

前三季度全国规模以上文化及相关产业企业营业收入同比增长7.7%

新华社北京10月30日电(记者魏玉坤)国家统计局30日发布的数据显示,前三季度,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入91619亿元,同比增长7.7%,增速比上半年快0.4个百分点。

“前三季度,随着我国经济持续恢复向好,文化市场供需潜能加快释放,文化产业各项政策显效发力,文化核心领域、文化新业态行业、文化服务业企业均呈现较快增

长,文化产业恢复向好的发展态势得到进一步巩固加强。”国家统计局社科院文高级统计师张鹏说。统计数据显示,文化新业态行业规模持续壮大,营业收入占比持续提升。前三季度,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入36870亿元,同比增长15.2%,快于全部规模以上文化企业7.5个百分点,增速比上半年快0.2个百分点。文化新业态行业营业收入占全

部规模以上文化企业营业收入比重为40.2%,占比高于上年同期2.6个百分点;对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为74.3%。文化服务业保持较快增长,文化批发和零售业、文化制造业均呈现积极变化。前三季度,文化服务业实现营业收入47588亿元,同比增长14.6%,增速明显快于规模以上服务业企业整体水平。文化服务业营业收入占规模以上文化企业的

比重为51.9%,占比高于上年同期3.1个百分点。文化企业利润总额较快增长,效益水平稳步提升。张鹏表示,受上年同期基数较低、文化服务业企业经营较快恢复等因素影响,前三季度规模以上文化企业利润总额7508亿元,同比增长31.4%。规模以上文化企业营业收入利润率为8.2%,同比提高1.48个百分点,比上半年提高0.14个百分点。

第十届北京香山论坛开幕 张又侠作主旨发言

新华社北京10月30日电(记者王逸涛 梅常伟)第十届北京香山论坛30日在北京国际会议中心开幕。中央军委副主席张又侠出席开幕式并作主旨发言。

张又侠说,中国军队期待同各方同心协力,持续深化安全互信,共同完善安全架构,携手加强安全治理,务实推进安全合作,落实好践行好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,共建人类安全共同体,为变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性和正能量。张又侠说,面对变乱交织的世界,各国休戚与共、安危共担。要坚持合作共赢、和合共生,以促进持久和平,尊重彼此主权和领土完整,尊重彼此核心利益和重大关切,尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度,重视和照顾各国

合理关切,坚持通过对话协商化解分歧,不能把自己的意志强加于人,不能把自己的利益凌驾于别人,不能把自己的安全建立在别人不安全之上,更不能在重大敏感问题上故意挑畔别国。台湾问题是中国核心利益中的核心,一个中国原则是国际社会的普遍共识,无论谁想把台湾以任何形式从中国分裂出去,中国军队都决不答应、决不手软。中央军委联合参谋部参谋长刘振立出席开幕式。第十届北京香山论坛的主题是“共同安全、持久和平”,共有99个官方代表团、19国国防部长、14国军队总长(国防军司令)、6个国际组织代表及专家学者和各国观察员等1800余名嘉宾出席。论坛欢迎晚宴29日在北京举行,张又侠出席并致辞。

探访第六届进博会布展现场



工作人员在国家会展中心(上海)内部布展施工。第六届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。本届进博会预计将迎来154个国家、地区和国际组织的来宾。目前,国家会展中心(上海)内部布展工作正在有序进行。(新华社发)

我国将首次举办“一带一路”科技交流大会

据新华社北京10月30日电(记者胡喆)首届“一带一路”科技交流大会定于11月6日至7日在重庆举行。大会以“共建创新之路,同促合作发展”为主题,围绕政府间科技合作、科技人文交流、产业创新发展、科研范式变革、未来医学、开放科学及大数据等议题,设置开幕式暨全体大会、“一带一路”科技创新部长会议、主题活动、圆桌会议及成果展示5大板块,10场主要活动。这是记者从国务院新闻办公室30日举行的新闻发布会上了解到

的信息。据悉,本次大会由科技部、中国科学院、中国工程院、中国科协、重庆市人民政府和四川省人民政府共同主办,国家发展改革委作为支持单位。科技部副部长张广军介绍,大会将首次发布以“一带一路”科技创新合作为主题的重要报告,首次举办“一带一路”科技创新部长会议,举办“一带一路”科技创新合作成果展,成果展包括80多项涉及诸多领域的合作案例,将生动展现创新丝绸之路建设取得的务实成效。

经常收到“积分到期兑换”短信?小心其中有“诈”

新华社北京10月30日电“新华视点”记者

“您有XX积分未使用,到期将失效,请立即登录积分商城兑换商品……”近来,很多人都曾收到类似短信。不过,这些看起来颇有诱惑力的优惠,实际上很可能是消费陷阱。谁在设局?“新华视点”记者进行了调查。

蹊跷的积分兑换

“迷迷糊糊接到短信,以为是移动积分到期了提醒兑换呢。”东北某地消费者王女士收到一条短信,说有6580积分即将过期。于是赶忙点击链接,以889积分和199元购买了一块夜光石英男表。

一周后,王女士收到手表,发现质量非常低劣,且商家拒绝退货。她只好将其扔在一边,至今也未使用过。

王女士的遭遇并非个例。广州消费者赖先生收到商家发来的短信后,使用积分并添加200多元购买了一款手表,商家还承诺酬宾赠送爱奇艺会员。然而付费后,既没有手表发货,更没有爱奇艺会员到账。

记者调查发现,此类“积分兑换”短信的套路往往是“广撒网”——商家向海量人群发送带有链接的短信,利用消费者不忍积分过期的心理,诱导其购买劣质品。

截至10月20日,黑猫投诉平台上2023年涉及“积分兑换”的相关投诉累计超过4500条,问题集中在商家积分虚假宣传、兑换商品货不对板等问题。”新浪黑猫投诉平台相关负责人介绍,目前32%的投诉暂未得到沟通解决。中国消费者协会在2023年元

旦前后陆续接到消费者反馈有关经营者利用积分到期催办兑换相应商品或服务涉嫌诱导消费的行为,并发布了警示提示。

“已确认部分商品是假冒产品,还有部分品牌产品属于库存积压多年的产品。”中国消费者协会消费监督部主任张德志说,这是一种带有欺诈性质、诱导消费者的行为。

谁在背后操作?

郑州的陈女士收到一条短信,称其有积分将在月底到期,点击链接进入商城即可兑换。陈女士误以为是移动运营商的积分兑换活动,于是用数千积分并花数百元,“换购”了一款扫地机器人。

“收到后发现,这个扫地机器人外观简陋而且原地打转,根本没有清洁功能。”气愤的陈女士联系商家未获回应,联系运营商方才发现,该商家与运营商没啥关系。

打开陈女士提供的短信链接,记者发现一个名为“淘品优选”的网站。这个网站为淘品优选科技(深圳)有限公司所有。记者注意到,该网站在线商场里物品均以积分加现金的方式销售,在未登录情况下即显示有近万分余额。目前,该网站已无法打开。

记者调查发现,该公司法定代表人名下还有淘品严选科技(深圳)有限公司、泉州兑换提醒电子商务有限公司。目前淘品优选、淘品严选这两家公司均处于注销状态;深圳市市场监督管理局信息显示,两家公司申请材料中无注销原因的说明。

记者以消费者名义致电扫地机器人的制造商。该制造商承认,这款扫地机器人“功能较为基础”,一般不对外销售,仅用作商家积分

兑换或公司礼品发放。记者继而在某采购网站上发现,该款扫地机器人“2台起批”,售价120元。

“以积分兑换形式让消费者上当”“发来的东西是残次品不能用”“找客服没人理,东西拒收不退款”……新浪黑猫投诉平台相关负责人透露,平台收到“淘品优选”的投诉已超过60条,均未得到商家回应。

记者从深圳市市场监管局了解到,2021年6月30日至两家公司注销,共有淘品优选、淘品严选的55个投诉举报件,其中投诉件44个,举报件11个。大部分投诉件反映客服回复较慢、无法及时提供售后服务,同时,也对公司发放的积分有所质疑,部分因产品质量问题投诉举报。

“以上关于两家公司的投诉都已办结。注销后以企业名义发送短信行为非我局监管范围。”深圳市市场监管局回应。

淘品优选、淘品严选并不是孤例。日前,有数位消费者表示,收到一家来自“严品搭档”的积分到期提醒,使用这些积分及现金购买商品后,收到的都是假冒劣质产品或实际价值远低于售价的伪劣品。

互联网上,还有许多消费者关于“今日兑”“兑多多”等平台的投诉。据调查,这些公司注册地多在深圳。

中国移动、中国联通、中国电信分别向记者回应,这些消费者反映的兑换网站均与其无关。

“中国移动官方网站均以10086.cn结尾,其中https://jf.10086.cn为中国移动积分商城官方网站,请客户注意识别,切勿通过仿冒网站兑换商品。”中国移动集团介绍,移动自有的积分兑换类业务,由10658开头的服务代码发

送;1068/1069开头的短信为短信信息服务经营企业向工信部申请、并为其其他集团客户提供消息类服务的号码。

多方合力破骗局

专家认为,虚假的积分信息侵害了消费者的知情权、自主选择权,实质上也是使用欺骗性或者诱导性的手段诱导他人与之交易,违反了消费者权益保护法以及《明码标价和禁止价格欺诈规定》的相关规定。

“这种行为属于虚假宣传诱导消费者,应加强监管和打击。”西南政法大学民商法学院副教授郑志峰认为,市场监管部门应责令这些商家改正,并根据情节给予警告、没收违法所得、罚款等处罚,情节严重的应责令停业整顿、吊销营业执照。

郑志峰表示,如果诱导消费的是假冒伪劣产品,那么商家可能构成生产、销售伪劣产品罪。

一些消费者表示,想投诉时发现企业已经注销。“注销也不能免除公司承担的责任。”郑志峰表示,在法人主体资格已经注销的情况下,仍然以法人的名义继续销售劣质产品,不仅是违法行为,更是欺诈行为,消费者可以请求惩罚性赔偿。从刑法角度出发,行为人可能涉嫌构成合同诈骗罪。

中国联通集团表示,用户收到诈骗、骚扰等恶意电话或垃圾短信后,可直接通过联通自有渠道进行举报,联通会对举报号码进行处理;监测到的号码属于诈骗电话、骚扰电话、垃圾短信的,系统会予以关停。

“由于单笔消费额度有的并不大,考虑到维权成本,一些消费者放弃了投诉。但这个现象值得高度关注。中消协提请消费者注意不要点击提醒积分到期的不明链接。”张德志说。

专家建议,消费者遇到通过补差价、结合现金等形式购买商品或服务的积分兑换活动,要慎重消费,留心比对商品信息和实际价值;如发现受骗,应向市场监管、公安、网信等部门以及消费者保护组织举报,形成全社会的打击合力。

【上接第1版①】

我市构筑的养老食安立体服务网络,从组织制度、设施设备、人员管理、软件管理、送餐管理等五个方面开展规范建设。目前,全市养老服务机构食堂“阳光厨房”建成率达97.44%,共建成标准化老年食堂345家,日助餐老年人达3万人次。

校园食堂同样“阳光智治”。我市通过构建“食材全链安全流转、风险因子智能归集、风险预警智能研判、监管力量智能调度、问题闭环及时有效”的校园食安风险智治体系,实现全市学校食堂量化AB等级率、大宗食品定点采购统

【上接第1版②】

两大新突破

创新的积极因素,还体现在创新环境和资源的突破上。

今年,宁波“牵手”国家自然科学基金委员会,加入国家自然科学基金区域创新发展联合基金“大家庭”。

基础研究是整个科学体系的源头,是所有技术问题的“总机关”。在这关键一环,宁波的优势不多,甚至可以说短板明显。

这次“牵手”,让宁波成为首个加入国家自然科学基金委员会区域联合基金的副省级区域。这意味着,宁波可以集聚全国资源,来破题我市的基础研究。

“以前是别人出题,我们去竞争揭榜,现在我们根据宁波需求,自己出题,既可以自己揭榜,也可以汇集全国资源一起揭榜,针对性强、参与度更高。”宁波市科技局有关负责人说。

目前,总规模4亿元的区域创新发展联合基金,已经开始发力。

这名负责人表示,该基金首次联合发布指南26项,共争取国家联合基金项目18项,其中集成项目2项,一举实现宁波承担国家重大基础研究集成项目“零的突破”。

每一项基础研究,都是勇闯“无人区”的勇敢前行,一旦攻关成功,就意味着打开了撬动发展的“总机关”。创新发展,未来可期。不仅有“国家级”基金的加持,省级层面同样实现重大突破。

8月底,宁波发布通知,组织申报2024年度浙江省“尖兵”“领雁”研发攻关计划项目。其中,“宁波市属单位和企业承担的项目,由宁波市落实省级项目经费、自我管理”表述,让广大企事业单位欢呼。

此前,由于财政管理体制的客观原因,省科技厅面向全省的科技计划项目,对宁波的财政经费支持主要限于在省市的省级单位。

今年,宁波以改革创新实现破题,建立省级项目支持机制,全面打通了我市各类创新主体申报省级重点研发计划项目的各环节,实现申

一配送率、智能“阳光厨房”建成率、食安管理员抽查合格率、食责险覆盖率等“五率”100%。

我市深入推进农贸市场改造提升工程,出台《宁波市菜市场管理条例》,截至目前,已建成放心农贸市场234家,总量居全省首位。

食者无虑,安全有保障。我市自2015年在全国首创食责险后,不断加大食责险推进覆盖力度,推动我市食责险工作持续走在全国前列。今年,我市又在全国首创“中东欧进口食品综合险”“亚运全领域餐饮消费保障险”“保健食品无忧险”等险种,惠及国内外食品经营者和消费者。

报工作重大革新,大大激发了企事业单位的创新热情。

万千“新”企业

“我们不做模仿性的创新,只做真正原创性成果。”这是宁波健世科技股份有限公司负责人的决心。

健世科技致力于开发用于治疗结构性心脏病介入产品,拥有10种在研产品,涵盖各类型结构性心脏病的广泛产品线。

公司核心产品LuX-Valve具有治疗重度三尖瓣反流的潜力,是世界首款完成确定性临床试验受试者入组的在研产品,上市后将成为全球首批商业化的经导管三尖瓣置换产品之一。

在大量的调研采访后,记者发现,把创新作为企业发展的灵魂,这不仅是众多宁波企业家的共识,更是步调一致的行动。

宁波润华全芯微电子设备有限公司是国家级高新技术企业,服务于半导体光学等新型电子元器件制造领域,研发人员占员工总数的40%。

宁波蓝鹭流体动力科技有限公司每年投入占销售额5%左右的资金用于研发新产品,多个新产品荣获国家、省、市级荣誉。

宁波高钻科技股份有限公司,建有省高新技术型企业研发中心、博士后工作站,实现了生产装备和工艺的国产化……

而今,宁波的创新主体,在加速发展壮大。创新驱动,越来越充沛。据市科技局预计,今年新认定高新技术企业将超1900家,高新技术企业总数有望突破7000家,增幅达到31%,连续两年居全省首位。

宁波中小企业梯队培育同样颇有成效。前三季度,已完成国家科技型中小企业认定6533家,居全省第2位;新增省级科技领军企业6家,科技小巨人企业22家,均居全省第2位。

此外,宁波还开展企业研发能力50强评价,认定市级重点企业研究院29家,市级企业技术中心299家。

一个个数字背后,是企业家企业的创新选择,也汇聚成一座城市创新发展的澎湃动力。

公告

永丰桥拓宽改造工程西起蔡家河桥、东至大闸路,用地面积约5108平方米,上述项目拟办理划拨供地手续,供地范围内有约791平方米的国有建设用地权属不明。

与以上土地权属有利害关系的,可向我单位申请异议,公示期五天。

联系方式:宁波市江北区大庆南路189号,0574-87388180。

宁波市自然资源和规划局江北分局
2023年10月31日